

**Отзыв**  
**о профессиональной деятельности**  
**Екатерины Владимировны Крушельницкой,**  
**заведующей Сектором древнерусских фондов Отдела рукописей**  
**Российской национальной библиотеки**

Я знаю Екатерину Владимировну Крушельницкую очень давно – с того времени, когда она училась на филологическом факультете Санкт-Петербургского университета, а затем в аспирантуре Института русской литературы (Пушкинский Дом) РАН. Уже тогда определились не только ее научные интересы – памятники древнерусской литературы, – но и своеобразие подходов к их интерпретации. Я была оппонентом кандидатской диссертации Е. В. Крушельницкой «Автобиографические источники и их использование в памятниках житийной литературы XVI–XVII вв.». СПб., 1992.). Это не только качественная текстологическая и археографическая школа, но и успешная попытка осмысления «общечеловеческого», «вневременного» содержания произведений, их восприятия современным читателем.

Это стремление раскрыть богатство русского письменного наследия, связать традицию с современностью, интенсифицировать процесс научного освоения рукописных фондов привело Е. В. Крушельницкую в Отдел рукописей Публичной (ныне Российской национальной) библиотеки, где она трудится уже более 25 лет. В 90-е гг., на заре компьютерных технологий, Е. В. Крушельницкая становится инициатором и одним из основных исполнителей работы по созданию информационно-поисковой системы «Депозитарий». В то время этот проект не вызывал серьезного интереса специалистов – применение компьютера в традиционной археографической

работе многим казалось невозможным. Но сегодня, когда уникальный инструмент создан, мы видим реальные плоды. На базе ИПС «Депозитарий» формируется электронный каталог Отдела рукописей. Этот ресурс уже пользуется вниманием читателей и является необходимым атрибутом современной национальной библиотеки, хранящей рукописные фонды. Но кроме этого принципиально важного направления, Е. В. Крушельницкая, находясь на посту заведующей сектором древнерусских фондов, особое внимание уделяет расширению доступа к уникальным памятникам письменного наследия. Под ее руководством на базе ИПС «Депозитарий» осуществляется Программа представления рукописей в Интернете. Такие Интернет-ресурсы, как «Лаврентьевская летопись», «Энциклопедические сборники XV века книгописца Ефросина», «Житие Сергия Радонежского. Автограф Пахомия Логофета», «Древнерусская литература в рукописях» и др., уже сейчас действенно влияют на содержание российского Интернет-пространства. Посещаемость их удаленными пользователями постоянно растет – древняя рукопись становится открытой для всех интересующихся, играет все большую роль в воспитательном и образовательном процессе, занимает свое место в читательской среде.

Профессиональная, научная и культурно-просветительская деятельность Е. В. Крушельницкой вносит принципиально важный вклад в современную русскую культуру. Считаю, что Е. В. Крушельницкая является достойным номинантом на соискание премии им. А. В. Луначарского Дирекции Санкт-Петербургского Международного Форума для работников культуры, не являющихся представителями творческих профессий.

М. В. Рождественская

Личную подпись заверяю  
Документ подготовлен вне рамок  
исполнения трудовых обязанностей

12 МАЙ 2016

Текст документа размещен в открытом  
доступе на сайте СПбГУ по адресу  
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)

*меморандум по кандидатуре Крушельницкой Е.В.*

